加码"制造+服务",临海汽车后市场企业掘金进行时

不久前,台州市世达汽车部件有限公 司接到了300个排气波纹管的订单,采购 部工作人员黄伟在智慧管理平台查询到现 有的原料库存非常充足后,随即把订单信 息发给了生产部门。仅用时四五天,该公 司就完成了产品生产、检验、送审等流程。

"我们公司是这两年开始布局汽车后 市场的,目前产值占比达到了20%。为了 满足客户小批量、多品种订单需求,我们不 断迭代升级智慧管理系统,并分析客户的 需求趋势,进行柔性化生产。"台州市世达 汽车部件有限公司董事长张学东告诉记 者,当下全球汽车的市场保有量高,汽车后 市场前景广阔,企业已经与不少欧美企业 达成了合作。不久前,公司的产品还成为 中国贸促会商业会"优秀国货品牌",有助 于进一步畅通国内国外双循环。

长久以来,汽车机械是临海的主导产 业之一。目前,临海已成功人选第一批"浙 江制造"省级先进制造业产业集群协同区, 有汽车机械规上工业企业195家,去年规 上产值超295亿元。

去年,商务部等九部门联合发布 《关于推动汽车后市场高质量发展的指 导意见》,提出了优化汽车配件流通环 境。临海当地积极拓展汽车配件流通 渠道,探索汽车后市场的发展路径。

"现在,汽车做保养特别方便,我只需 要在台运车管家微信公众号预约,就能够 在约定时间内取车。而且,他们还有'透明 车间'。我们扫描二维码,就能够看到汽车 养护、维修的全过程,特别安心。"一早,家 住大洋社区的市民张非凡就来到台运车管 家的店铺,开走了焕然一新的车子。

几分钟后,张非凡就收到一张电子 报价单,上面清晰地罗列着各项服务的 价格,所有流程公开透明,没有额外的 收费。这种"线上线下一体化平台"的 模式得到了越来越多消费者的青睐,相 关业务量增长汛速。

作为临海市国企台运集团旗下的企 业,台运车管家自2015年启动以来,在全 市范围内铺设了10余家门店,让小弱散 的服务标准化,已经实现了"十分钟便民 服务圈", 去年累计服务4万辆车, 产值近

面对扑面而来的汽车社会,节能环 保、绿色出行的道路成为未来趋势。台 运车管家负责人郭群表示:"我们准备进 行绿色化转型,推动汽车改装、保养服务 提质升级。今年,我们计划推行水性漆 的运用,助推实现废弃物从源头到末端 的全流程控制。"

随着汽车保有量的持续增长、市场 消费能力的不断提升,二手车交易迎来 了新的热潮。位于江南街道的台运二手 车交易市场,汇集了近80家二手车销售 门店、107家经销商。市场负责人张彬斌 介绍说:"为了提升服务质量,我们对投 诉率为0的商家给予2.5万元的奖励。因 为有齐全的检测报告、贴心的售后服务 等因素,越来越多的消费者选择到我们 市场购买二手车。去年,整个市场交易 量近1万辆,交易额达7亿多元。"



火爆的汽车后市场也驱动了人才培 养新模式,临海不少车企选择与学校进 行合作,采用市场与教学相结合的模式, 精准培养人才。这两年,浙江汽车职业 技术学院就开设了新能源汽车维修专 业,专门培育市场需要的精通"三电"维 修的技术人员。

李文耀是该学院2023年毕业的学 生,通过校企合作模式,他毕业后就进入 了吉利汽车4S门店,专门负责新能源汽 车的维修。他说:"上学的时候,我就对新 能源汽车很感兴趣,对维修业务进行了系 统性学习。去年,学校还安排我们去企业 实习。毕业后,我发现市场上非常紧缺我 们这个类型的技工,所以工资也很可观。"

该学院的新能源汽车实训基地保留 着一条最早的吉利汽车生产线。课堂 上,老师们先讲解新能源汽车总体构造 的理论知识。随后,他们带领学生们现 场拆解、观察汽车的零部件。

"我们学校成立了工匠学院,目前已 经有34位行业内优秀人才在学校开设课 程。每年招生人数都在上涨,预计明年 在校生将达到1万人。"浙江汽车职业技 术学院党委副书记、常务副院长陈涧桑 介绍说,学院由浙江吉利控股集团于 1997年创办,专门培养汽车产业的人 才。近几年,新能源维修市场的潜力愈 发显现,学校正进一步完善课程,培养掌 握多项技能的汽修人才。

让岭根草编"新"起来"活"起来

-记岭根草编代表性传承人郑仙红

□本报记者 王晏莹 本报见习记者 杜欣娅

草编,曾经是东塍镇岭根村及其周边 村庄里人人都会的一门手艺,在当地至今 已有六七百年历史。一把蒲扇,一顶草帽, 以当地的灯心草为原料,通过拧、缠、勾、编 等十几道工序制成。2012年,岭根草编入 选为浙江省第四批非物质文化遗产名录, 而郑仙红,正是岭根草编的第四代传承人。

"老祖宗的手艺不能丢"

建国前,岭根草编是村民们最主要 的收入来源,上至耄耋老人,下至始龀孩 童,几乎人人都会草编。但建国后,随着 机器制造和流水线作业模式的快速兴 起,许多传统手工技艺面临消失的危机, 岭根草编也面临失传。

在郑仙红的记忆里,坐在月光下编 织灯心草的画面填满了她的童年。她从 7岁开始学习草编,至今已有50年。"小 时候没有什么娱乐项目,我们一闲下来 就做草编。"将一捆捆灯心草变成一把把 蒲扇、一顶顶草帽的半个世纪时光里,在 选草、结鼓、添草、收编、打磨等十几道工 序的无数次打磨中,郑仙红磨炼出了宁 静、平和的心境。她说,灯心草于她而

言,是很珍贵的东西,看似平凡,却清香、 坚韧、可塑性极高;而草编不仅仅是一项 珍贵的技术,也是老一辈人低调务实、持 之以恒的精神力量的承载。

"靠着草编赚钱,是赚不到什么钱的。 刚开始,我决心要把草编作为终身事业做 下去的时候,好多人都说我'疯了',可是总 要有人坚持下去。大家都不做,这门手 艺不就失传了嘛! 老祖宗留下的手艺可 不能丢。"这是郑仙红的执着,也是她对 童年记忆的回应。

"打造岭根文化的金名片"

郑仙红原先是岭根村妇女主任 2013年,她接下了传承岭根草编的重 担。"前辈告诉我,草编是妇女产业。作 为妇女主任,我要把妇女组织起来,把草 编做成产业,做成品牌,帮助乡亲们增加 收入。"郑何红说。

在岭根草编被人选省非遗后,郑仙红 放下手中的工作,辛勤走访了村里许多老 人,把蒲扇、碗垫等濒临失传的草编织品重 新挖掘出来。由于有的老人年事已高,说 不清花样是如何编织出来的,也做不动手

工艺活,郑仙红就借来图样,自己琢磨、试 验,成功还原了许多传统草编织品。

2016年,郑仙红在紫阳街开办了"岭 根草编设计工作室"。一本小小的个体 工商户营业执照,成为了开启岭根草编 传承大门的敲门砖。诵讨紫阳街的影响 力,工作室吸引到许多人来观赏、打卡, 让草编拥有了更大的展现平台。

这些年,郑仙红也曾遇到过一些难 以理解草编价值的客人,认为没有必要 花上五六十块钱买一把"随处可见"的扇 子。但这些都没有动摇郑仙红传承草编 文化的决心。

"想让传统手艺焕发生机,光靠情怀 和文化价值是不够的,还需要在工艺品 的外观上下功夫。"为了让更多人可以更 好地领略草编的传统文化魅力,郑仙红 结合临海特色传统文化,持续对传统草 编工艺进行有艺术感的设计和传统手法 的改良,创作富含时尚元素、符合消费需 求的包包、花瓶、挂饰、灯笼等草编工艺 品。此外,她也利用互联网拓宽岭根草 编的推广和销售渠道,通过淘宝、直播等 方式销售草编工艺品。

"看见非遗传承的新希望"

面对记者采访时,郑仙红再三强调, 岭根草编能从濒临失传到重获关注,离 不开党委政府的支持。采访间隙,她笑 着展示了这些年获得的荣誉——第一届 浙江省级乡村工匠名师、2017中国特色 旅游商品大赛铜奖等。

"这些年,社会各界对这项技艺的肯定 让越来越多的人理解了我的选择。以前,家 人都不怎么支持我做草编。现在,我的两个 女儿都在积极继承着我的手艺。"郑仙红告 诉记者,现在除了岭根村之外,周边的康谷 村等地也活跃着几百名草编艺人,和她一 起努力将这项非遗技艺发扬光大。

如今,岭根草编早就走出了小小一 隅,甚至在海外也颇受欢迎。随着越来 越多的人开始喜爱和支持岭根草编,郑 仙红看到了非遗传承的新希望。

在空闲时间,郑仙红还会时常和其 他传承人一起去各个学校开展公益草编 课程,希望让孩子们认识到这项珍贵的 技艺。当自己拿出的草编蜻蜓、小船等 作品受到学生们的喜爱,看到他们沉浸 于制作草编作品时,郑仙红觉得自己是 最幸福的。

"择一事,终一生。"这句话或许是对 郑仙红最好的形容。她用50年的时间, 身体力行传播着岭根草编技艺,将古老 深厚的草编文化用多变的形式去承载、 传播。正因她的坚持,这项非遗技艺重 新焕发生机与活力。